

А.В. Кошелев, Новосибирск
А.Ю. Журавков, Новосибирск

СЛЕТЫ ГЕРАЛЬДИСТОВ СИБИРИ

Большое значение для развития территориальной геральдики Сибири, популяризации государственной, территориальной и муниципальной символики, объединения всех интересующихся геральдикой и занимающихся герботворчеством играют слеты геральдистов Сибири. Ниже мы расскажем о всех четырех слетах, более подробно остановившись на четвертом.

I слет геральдистов Сибири прошел в Красноярске с 16 по 18 ноября 2001 г. Инициатором слёта стал популяризатор геральдики, член геральдической комиссии при администрации Красноярского края Владимир Борисович Дюков. В слете приняли участие геральдисты из Красноярска, Новосибирска, Кемерово, Челябинска, Москвы. Всего около 20 человек. Кроме геральдистов в слете приняли участие представители администрации Красноярского края, органов местного самоуправления более 25 муниципальных образований Красноярского края.

II слет геральдистов Сибири состоялся 15-17 ноября 2002 г. в Кемерово. В его работе участвовали геральдисты Кемерово, Новокузнецка, Новосибирска, Красноярска, Омска и других сибирских городов, а также Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Самары, Челябинска. Слет проводился при поддержке администрации Кемеровской области, представители которой, а также областного Совета депутатов, приняли активное участие в его работе. В семинаре на тему «Актуальные вопросы развития муниципальной геральдики и символики на современном этапе развития российского общества» приняли участие представители 20 муниципальных образований Кемеровской области.

14-16 ноября 2003 г. в Новосибирске прошёл **III слёт геральдистов Сибири**, организованный Сибирской геральдической коллегией, Союзом геральдистов России, при поддержке аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе, исполнительного комитета Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» и администрации Новосибирской области.

В III слёте геральдистов Сибири приняли участие геральдисты из городов Новосибирска, Кемерово, Красноярска, Омска, Барнаула, Томска, Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Самары, Волгограда, Челябинска и других городов России. В работе слёта участвовали представители 14 территориальных администраций районов и администраций муниципальных образований Новосибирской области.

Особый интерес на третьем слёте и заинтересованность вызвала дискуссия о необходимости объединения геральдистов Сибири в общественную организацию, которая занималась бы популяризацией геральдики и оказывала методическую и практическую помощь администрациям сибирских регионов и муниципальных образований при разработке ими официальной символики.

Практически единогласно участники слёта поддержали реорганизацию Сибирской геральдической коллегии (СГК), работавшей до этого, преимущественно, в пределах Новосибирской области, в межрегиональную организацию, объединяющую геральдистов Сибири.

Помимо обсуждения вопросов, связанных с развитием и применением государственной, территориальной и муниципальной символики, консультаций представителей органов местного самоуправления по вопросам создания, утверждения и регистрации в Государственном геральдическом регистре Российской Федерации муниципальных гербов и флагов, на проведенных слетах были представлены геральдические выставки, рассказывающие о геральдике Красноярского края, Кемеровской и Новосибирской областей.

В пакете документов, выдаваемых участникам слётов находились очередные номера информационного издания Союза геральдистов России «Вестник геральдиста», копия комплекса мероприятий по популяризации государственной символики в 2002-2004 гг., утвержденного администрацией Президента Российской Федерации, методические рекомендации Геральдического Совета при Президенте Российской Федерации по использованию Государственного герба и Государственного флага Российской Федерации, общим принципам разработки муниципальных флагов, использованию территориальных и муниципальных корон в Российской Федерации, а также Положение о геральдической комиссии при главе администрации Новосибирской области, Законы Кемеровской и Новосибирской областей об областных гербе и флаге и другие документы.

Продолжая сложившуюся традицию, 19-21 ноября 2004 г. в Томске состоялся **IV слёт геральдистов Сибири**, проводимый Сибирской геральдической коллегией, Союзом геральдистов России, при поддержке аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе и администрации Томской области.

Необходимо отметить, что Томск неслучайно был выбран местом проведения четвертого слёта. В 2004 г. один из старейших сибирских городов, «сибирские Афины» отмечал свою 400-летие и слёт естественно был посвящен этой знаменательной дате. Основные торжества к моменту проведения слёта уже отшумели, но напоминание о юбилее встречались буквально на каждом шагу. Особенно активно в оформлении улиц, многочисленных краеведческих и справочных изданий, сувенирной продукции томичи использовали свой замечательный герб в различных вариантах: исторические городской и губернский и современные городской и областной.

По традиции слёт начал свою работу с общего пленарного заседания, которое прошло 19 ноября в большом зале администрации Томской области.

В президиуме слёта находились председатель СГК А.Ю. Журавков, заместитель начальника департамента государственной службы администрации Томской области Н.Е. Кожемяков, федеральный инспектор Сибирского федерального округа по Томской области Г.А. Ломова, председатель Томского отделения СГК В. В. Муленок.

С вступительным словом выступил председатель оргкомитета Слета Алексей Юрьевич Журавков, который поприветствовал участников слёта, познакомил их с программой слёта и отметил, что в работе слёта принимают участие геральдисты из Томска, Новосибирска, Кемерово, Красноярска, Барнаула, Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Самары и других городов России.

Участников слёта от хозяев приветствовал заместитель начальника департамента государственной службы администрации Томской области Николай Егорович Кожемяков. Николай Егорович не только пожелал успешной работы, но и коротко освятил состояние процесса герботворчества в Томской области.

От имени Союза геральдистов России выступил Александр Иванович Кривошапка (Санкт-Петербург), который вручил благодарственные письма Союза геральдистов России организаторам слёта - А.Ю. Журавкову, Н.Е. Кожемякову и В.В. Муленку, а также почетный знак А.Б. Лакиера «Сподвижнику геральдики», учрежденный администрацией г. Таганрога – А.Ю. Журавкову и А.В. Кошелеву, за создание территориальных гербов и организацию на высоком уровне III слёта геральдистов Сибири в г. Новосибирске (организаторам I и II слётов геральдистов Сибири в городах Красноярске и Кемерове В.Б. Дюкову и Ю.Л. Фрейману знак А.Б. Лакиера «Сподвижнику геральдики» был вручен на заседании XVIII слета геральдистов СНГ, прошедшим 1-3 октября 2004 г. в г. Таганроге).

А.Ю. Журавков от имени Правления СГК вручил благодарственное письмо СГК Н.Е. Кожемякову, диплом почетного члена СГК А.И. Кривошапке, верительные грамоты СГК – руководителям Томского и Алтайского отделений СГК В.В. Муленку и С.И. Чекову.

Далее Алексей Юрьевич выступил с кратким обзором состояния развития территориальной геральдики в Сибири, некоторых итогах деятельности СГК, креативных разработок.

Председатель Красноярского отделения СГК Владимир Борисович Дюков рассказал о работе геральдической комиссии при администрации Красноярского края, познакомил коллег с новыми гербами районов и городов края, внесенных в Государственный геральдический регистр.

Выступление председателя Кемеровского отделения СГК Юрия Львовича Фреймана было посвящено состоянию герботворчества в Кемеровской области, проблемам с которыми приходится сталкиваться при разработке новых гербов.

С приветственным словом к участникам слета обратился заместитель председателя Государственной Думы Томской области Г.А. Шамин, непосредственно занимавшийся организацией процесса разработки и утверждения официальных символов Томской области, которые не прошли согласование в Геральдическом совете при Президенте Российской Федерации. В своем выступлении Григорий Андреевич особенно акцентировал внимание на необходимости скорейшего принятия закона, кодекса, регламентирующего процесса создания территориальной символики.

Председатель Уральской геральдической ассоциации Валентин Константинович Кондюрин (Екатеринбург) рассказал о деятельности ассоциации, познакомил с гербами, разработанными членами УГА, в том числе для муниципальных образований Кемеровской области.

Руководитель сектора наград администрации Томской области Валентина Андреевна Захарова познакомила участников слёта с действующим Законом о наградах Томской области и представила возможность не только увидеть, но и поддержать в руках эти награды - знаки «Почетный житель Томской области» и «За заслуги перед Томской областью».

Во время обеда участники слёта сфотографировались у памятного знака «Герб Томской области», представляющего изображения четырех исторических гербов Томска 1730, 1785, 1804 годов и Томской губернии 1878 г.

После обеда в малом зале состоялось расширенное заседание СГК. Были обсуждены вопросы усиления взаимодействия между геральдистами, оказания методической помощи. Принято решение провести V слет геральдистов Сибири в 2005 г. в Барнауле. В завершении участники заседания приняли резолюцию слета (см. приложение).

Завершился первый день товарищеским ужином и активным обменом коллекционным материалом.

Второй день слёта был посвящен знакомству с достопримечательностями города Томска, который прославился прежде всего своими памятниками деревянного зодчества. Во время часовой автоэкскурсии по культурно-историческим местам Томска главный специалист департамента культуры Администрации Томской области, архитектор Павел Юрьевич Рачковский, выступивший в качестве гида, представил в развитии архитектуру Томска «губернского», советского и современного периодов. Закончилась экскурсия в уютном музее истории города Томска, расположенном на месте Томского острога, основанного по указу царя Бориса Годунова в 1604 г.

Последний день слёт по традиции прошел в общении с томскими коллекционерами. Участники слета посетили томский клуб коллекционеров.

Несмотря на то, что не все задачи, запланированные при подготовке слета, были выполнены полностью (к сожалению, администрация области не смогла организовать участие в работе слета представителей муниципальных образований области), четвертый слет закрепил сложившуюся традицию и, будем надеяться, послужит определенным толчком для развития гербовторчества в Томской области, дальнейшему объединению геральдистов Сибири.

РЕЗОЛЮЦИЯ IV слета геральдистов Сибири

19.11.2004 г.

г. Томск

Участники слета, обменявшись мнениями по вопросам эффективности герботворческой и геральдико-правовой деятельности в Сибирском федеральном округе, пришли к выводу о том, что в результате проводимой реформы местного самоуправления в Сибирском федеральном округе уже в 2005 г. резко возрастет количество муниципальных образований, имеющих право на собственную символику. Это повлечет за собой в ближайшей перспективе существенное увеличение создаваемых муниципальных гербов и флагов. В этой связи вызывает опасение высокая вероятность массовой некорректной (вне правил геральдики) разработки и изготовления официальных символов муниципальных образований, что наряду с неоправданными финансовыми затратами повлечет за собой невозможность их государственной регистрации.

В целях реализации единой государственной политики в области геральдики в Сибирском федеральном округе, упорядочивания процесса местного герботворчества, в том числе обеспечения условий для государственной регистрации официальных символов муниципальных образований, участники IV слета геральдистов Сибири обращаются:

а) к полномочному представителю Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе А.В. Квашнину, председателю исполнительного комитета Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» В.И. Иванкову, руководителям исполнительных и законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации, входящих в состав Сибирского федерального округа с предложением

- оказать содействие в формировании геральдических комиссий (советов) при губернаторах субъектов Российской Федерации, основной функцией которых являлось бы проведение предварительной (с методической помощью Сибирской Геральдической Коллегии) экспертизы муниципальной символики.

б) к председателю Геральдического совета при Президенте Российской Федерации – государственному герольдмейстеру Г.В. Вилинбахову

- в целях сокращения сроков рассмотреть возможность усовершенствования процедуры государственной регистрации официальных символов субъектов федерации и муниципальных образований, введя в практику проведение их предэкспертизы геральдическими комиссиями (советами) при администрациях субъектов Российской Федерации. Продолжить практику разработки во взаимодействии с геральдическими комиссиями (советами) при губернаторах субъектов Российской Федерации, общественными геральдическими организациями методических рекомендаций по созданию и использованию муниципальной символики (с учетом региональной специфики).

ОБЪЯВЛЕНИЕ

**Сибирская геральдическая коллегия
приглашает всех коллег принять участие
в V слете геральдистов Сибири,
который состоится 18-20 ноября в Барнауле.**

Телефоны организаторов слета:
Журавков Алексей Юрьевич, г. Новосибирск -
(383-2) 21-33-79, azhur@telefun.ru

Кошелев Александр Владимирович, г. Новосибирск -
(383-2) 52-36-11, kaw@culture.nso.ru

Чеков Сергей Иванович, г. Барнаул –
(385-2) 75-12-87, SergASU@mail.ru